

学思想 强党性 重实践 建新功

琼中将生态优势不断转化为产业优势

构建山兰稻全产业链 拓宽“两山”转化路径

■ 本报记者 刘宁明

连日来，琼中黎族苗族自治县各乡的山兰稻陆续成熟，位于营根镇的海南山兰酒庄公司随之热闹起来。一辆辆货车将处理过的山兰稻紫米运进公司的现代化酿酒车间，经过37道工序，它们将被酿成口感醇香、品质稳定、标准一致的高端山兰酒产品。“我们的产品不愁卖，眼下最要紧的就是提升产能。”公司创始人曾凡华说，在琼中县委、县政府支持下，酒庄今年完成了车间升级改造和山兰稻扩种，打通了生产环节的两大堵点。

自第二批主题教育启动以来，琼中把山兰稻产业作为“两山”转化的突破口，引导广大党员干部深入企业和田间地头，找准产业发展的堵点难点问题；并坚持效果导向，以调研促学习、促整改、促发展，全力落实山兰稻产业链链延链升链建链各项举措，

将生态优势不断转化为产业优势和发展优势，实现黎苗文化与生态农业融合发展。

解难题 激发群众种植山兰稻热情

“不是不愿种，是不敢种。”2022年，上安乡南万村驻村第一书记陈林川走访得知，该村有种植山兰稻的传统，然而此前山兰稻抽穗期鸟害严重，加之产品收益低，山兰稻种植的面积越来越少。

在今年晚稻种植期，两个难题得以解决——该村与海南山兰酒庄公司合作，以“公司+村委会+基地”的模式，整合撂荒地，打造山兰稻示范景观区300余亩；陈林川联络科研机构，在晚稻抽穗前，找到了一款效果好、价格实惠的防鸟网。时隔多年，美丽的金色稻田在村中重现，村民们也笑开了花：“明年还想种！”

南万村的故事不是个例。今年，琼中采取县委主要负责人主导，各部门联动的的方式，构建“驻点乡镇领导包村、驻点干部包组、村干部包片”三位一体运作机制，推动建立“龙头企业+种植大户”“龙头企业+散户”的利益联结机制，实施奖补政策，广泛发动百姓种植生产山兰酒专用的紫米山兰稻，2023年全县各乡镇种植山兰稻面积合计5543.36亩。

长期以来，在推广种植过程中，琼中深化县校合作，充分利用“一乡（镇）一名研究生”订单式乡村振兴专项研究生培养计划，邀请中国农业大学和海南大学选派3名研究生常驻琼中，协助开展山兰稻性状研究等科研项目攻关，建立全省首个山兰稻社区种子库，建立山兰稻选种育种基地，成功培育山兰稻品种11种，收集山兰稻品种27种，提升了山兰稻产量、品质和产品价值，助力百姓增收。

优服务 降本增效解企业发展之忧

近日，在第26届冬交会上，海南山兰酒庄公司携旗下中高端发酵型米酒“抽耐”亮相，吸引了不少参展商、渠道商。

该企业将黎族特色山兰酒打造成现代化产品，既带动上游种植产业，又链接下游的零售和餐饮、文旅业态，是琼中山兰稻产业链当之无愧的“链主”。为发挥“链主”的头雁作用，琼中积极为企业牵线搭桥，让旗下产品登上“消博会”“冬交会”和博鳌亚洲论坛等重要国际性展会平台，帮助企业拓宽销售渠道，以销促产提升企业效益。

自第二批主题教育启动以来，琼中将山兰酒庄纳入规上企业高质量发展大调研大服务专项行动，配备“企业秘书”，为企业提供融资支持，帮助企业申请“科创贷”等贷款产品，提

入乡村振兴衔接资金600万元，支持企业用于采购山兰酒酿造原材料、厂房生产设备等，提升山兰酒生产加工能力。

“我们是琼中首家消费类高新技术企业。”曾凡华自豪地介绍称，公司组建精英团队完成酒品设计研发，目前取得商标17个、专利14个，2023年还被认定为省级专精特新中小企业。他说，琼中有关部门配备专员协助完成这一系列成果的申报，为公司提供了不少便利。

在铆足精力制酒的同时，该企业还积极发挥辐射带动作用。“山兰酒是山兰稻产业链的一环，要酿造优质山兰酒，就得种优质山兰稻，要提升产品附加值，就要保护好山兰稻作文化。”曾凡华说，在琼中农业农村部门的支持下，公司将筹备建设琼中黎族山兰稻博物馆，开发山兰稻粽子等特色产品，持续擦亮这一文化名片。（本报海口12月24日电）

临高践行“四下基层”为企业纾困 现场办公解难 靠前服务企业

学习运用“四下基层”制度

本报讯（记者贾磊）“很感谢临高县政府部门现场办公，妥善解决了企业发展遇到的问题。”近日，海南盛丰源纸业有限公司（以下简称盛丰源纸业）部门经理林妙玲说。

深入践行“四下基层”，临高以

解决年终冲刺任务、解决群众急难愁盼问题为切入点，主动靠前为企业纾困解难，为经济社会高质量发展蓄势赋能。

盛丰源纸业于2021年底投产，是一家大型的专业纸板、纸箱（水印）包

装绿色环保企业，企业今年1月至9月

营业收入3966万元。日前，临高县营商环境建设局和该县多镇镇政府组成的联合工作组，到盛丰源纸业走访调研，加强服务对接，引导企业入驻园区，帮助企业做大做强。同时，临高帮助相关企业进行设备升级改造，确保符合生产排放标准；解决企业用工需求。因为诉求迅速得到解决，企业在

临高发展的信心得到提振，希望继续在

临高扩大投资和生产规模。据悉，结合深入开展主题教育，临高县组织多部门聚焦影响制约高质量发展、人民群众急难愁盼的问题，举行深化调查研究选题座谈会，形成43个调研选题，并建立“一线发现问题、一线梳理思路、一线破解难题、一线形成共识”机制，县级以上领导班子成员

采取“四不两直”、蹲点调研等方式深入到项目一线，累计开展调研437次，提出调研成果转化措施73项。

此外，临高结合中心工作，推动调研成果“真落实”“真见效”，以园区和项目建设为抓手，推动总投资7.865亿元的7家公司落地，以及上海建工建筑构件（海南）有限公司投产，真正将调研成果转化实实在在的工作成效。

中央生态环保督察组转交我省第二十四批群众信访举报件办理情况显示 已依法办结50件

中央环保督察进行时

本报海口12月24日讯（记者周晓梦）截至12月24日，针对中央第三生态环境保护督察组向我省转交的第二十四批80件群众信访举报件，各责

任单位已按照要求上报调查处理情况，其中已办结50件。

据统计，在转交的前二十四批群众信访举报件累计1507件中，属实453

件，部分属实834件，基本属实115件，不属实105件，不属实率6.97%。已办结524件，阶段性办结309件，正在办理674件，办结率55.3%。

按照要求，群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表将在报纸、电视、网站等媒体上公布。



扫码查看《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表（第二十四批）》

我省鼓励退役军人和脱贫人口等 申报创业担保贷款 个人最高可贷款30万元

本报海口12月24日讯（记者易宗平）哪些人可以申报创业担保贷款？12月24日，省人社厅有关负责人介绍，鼓励退役军人、脱贫人口等申报，个人贷款额度最高为30万元。

省人社厅有关负责人列举道，申报创业担保贷款的个人类型包括：城镇登记失业人员、就业困难人员（含残疾人）、退役军人、高校毕业生（含大学生“村官”和留学回国学生）、化解过剩产能企业职工和失业人员、返乡创业农民工、网络商户、脱贫人口、农村自主创业农民等人员。

据了解，个人申报创业担保贷款最高额度为30万元，最长期限为3年。有意申请创业担保贷款的个人，可向当地人社部门申请资格审核，通过资格审核后，向当地创业担保贷款担保基金运营管理机构、经办银行提交担保和贷款申请，符合担保和贷款程序的，与经办银行签订创业担保贷款合同。

为助力以创业带动就业，我省多措并举推进创业担保贷款工作。一是既可线下申请，也可通过微信小程序等在线申请；二是为获评“信用村”乡村的返乡创业农民工、农村自主创业农民免除反担保；三是对申报条件实行一次性告知、一站式服务。

以开放促创新 用合作谋发展

◀ 上接 A01 版

而把目光放得更远，聚焦国际科技合作领域，海南实施国际科技合作创新发展三年行动，出台《海南省省级财政科技专项项目经费跨境支付实施细则》等文件，为进一步推动海南自贸港科技高水平对外开放提供了顶层设计和政策支撑。

省科技厅相关负责人表示，聚焦海南“三区一中心”战略定位，“陆海空”三大创新高地，“全健康”体系、近海蓝碳等重点场景建设的关键需求，我省支持高校、科研院所、企业等创新主体，联合国（境）外合作单位共同开展前沿理论、科学方法、技术实验等方面的国际科学研究合作项目。

截至今年11月底，省科技厅立项支持海南省国际科技合作研发项目11个，扶持经费996万元。海南大学和香港大学合作建立了海南热带特色乳酸菌菌种资源库、和澳大利亚昆士兰大学合作选育了早熟椰子……以项目合作为纽带，海南不断深化与中国香港以及英国、美国、新加坡、俄罗斯、伊朗、巴基斯坦等地区和国家科技创新合作。

高质量建设自贸港，离不开科技创新的引领和创新水平的提高。下一步，我省将继续加强与国内重点地区的科技合作，不断健全国际科技合作机制，构建高水平的开放创新生态，塑造海南科技发展新优势。（本报海口12月24日讯）



海口演丰镇演海村：和美乡村展新颜

本报海口12月24日讯（记者刘梦晓 特约记者王聘钊 通讯员陈尾娇）“改造之后的村子越来越美了。”12月24日下午，海口美兰区演丰镇演海村，在渡口开小卖部的村民郑海花感叹。顺着她手指的方向看去，一间以白色为主色调的旅游小屋已经建成。

据悉，今年，演海美丽乡村群落建设项目启动后，对村里的渡口重新修缮，并增设游客栈道、旅游小屋、停车场等旅游基础设施，优化了村庄的硬件设施，美化了村容村貌。

当天，美兰区演丰片区乡村振兴及文旅产业发展项目（以下简称演丰片区文旅项目）进行合作签约，这将进一步助力该区和美乡村建设以及文化旅游产业发展。

据了解，演丰片区文旅项目将依托演丰镇交通条件和生态资源，打造滨海度假、乡村旅游、特色美食、品质住宿等多项体验为一体的滨海度假胜地，加快提升美兰区旅游产业的升级。

12月24日，海口市美兰区演丰镇演海村，村民为草坪浇水。 本报记者 袁琛 摄

海南金海浆纸业有限公司可降解高端纸品绿色循环产业链项目（一期）开工 建成后年产值将达227亿元

本报海口12月24日电（记者陈蔚林）12月24日，海南金海浆纸业有限公司可降解高端纸品绿色循环产业链项目（一期）正式开工。

海南金海浆纸业有限公司是金光集团APP（中国）投资建设的特大型制浆造纸企业，现有年产180万吨

化学漂白硫酸盐桉木浆项目和年产160万吨造纸项目。

该公司新开工的可降解高端纸品绿色循环产业链项目（一期）位于洋浦经济开发区，用地面积约1433亩，总投资161亿元，预计2025年底建成投产，建成后年产值227亿元

（含原PM2项目），可带动3000人实现就业。

据悉，该项目建设的主要内容包括：改造现有文化纸机生产线，将年产能由90万吨提升至150万吨；新建年产120万吨可降解高档涂布食品卡纸、年产50万吨高档信息用纸、

年产16万吨高档生活用纸等生产线；配套建设年产80万吨化机浆等生产线。

为进一步达到环保目标要求，该项目一是“增产不增煤”，将燃煤锅炉配套抽凝式汽轮机改造为背压式汽轮机，最大限度满足生产所需热

负荷，同时大幅度增加外购电量；二是“增产不增污”，对碱回收炉废气、浆纸废水治理设施进行提标改造，力争实现全厂废气、废水减排；三是通过技术改进和新建中水回用系

统，争取在产和拟建项目整体中水回用率超30%。